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Η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων : 

 - βλάπτει την υγεία των καταναλωτών 

 - επιβαρύνει το περιβάλλον 

 - αυξάνει το κόστος παραγωγής 

 

 

 

 

Πληροφορίες: Δρ Θ. Μόσχος                                 ΕΛΙΑ: 4 / 29.04.2024 

                                          Ε. Κουτλούκα 
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 Στις περισσότερες περιοχές και κυρίως τις παραθαλάσσιες η ανθοφορία έχει αρχίσει, σε μεγαλύτερο 

ή μικρότερο ποσοστό, ανάλογα με το υψόμετρο. Επίσης, η ανθοφορία εφέτος είναι γενικά πολύ πλούσια 

και μέχρι τώρα οι καιρικές συνθήκες υπήρξαν και συνεχίζουν να είναι ευνοϊκές σε αυτό το ιδιαίτερα 

ευαίσθητο στάδιο της παραγωγής. 
 

 

 

ΠΥΡΗΝΟΤΡΗΤΗΣ 
 

  
Ακμαίο πυρηνοτρήτη                                                                            Προνύμφη πυρηνοτρήτη τρεφόμενη με τα αναπαραγωγικά όργανα  

                                                                                                              των ανθέων. 

 
 

Παρά την ιδιαίτερα πλούσια ανθοφορία, οι μέχρι τώρα συλλήψεις ακμαίων του πυρηνοτρήτη στο 

δίκτυο των φερομονικών παγίδων είναι ιδιαίτερα χαμηλό και σε αρκετές περιοχές σχεδόν μηδενικό. 

Συνεπώς και σε συνέχεια των όσων αναφέρθηκαν στο προηγούμενο δελτίο 3 / 16.04.24 δεν 

συνιστάται καμία επέμβαση εναντίον του πυρηνοτρήτη σε αυτή τη γενιά. Μία τέτοια επέμβαση θα ανεβάσει 

άσκοπα το κόστος παραγωγής και στην περίπτωση που για αυτή χρησιμοποιηθούν πυρεθροειδή 

εντομοκτόνα, θα προκληθεί μεγάλη ζημιά στην ωφέλιμη εντομοπανίδα (παρασιτοειδή και αρπακτικά 

έντομα) που παρασιτούν αυτή την εποχή τους εχθρούς της ελιάς .Άλλωστε, η ζημιά που προκαλούν στην 

παραγωγή οι προνύμφες της ανθόβιας γενιάς του πυρηνοτρήτη είναι κατά κανόνα μικρής οικονομικής 

σημασίας, αφού ένα ποσοστό 3-5% των ανθέων θεωρείται αρκετό για να δώσει μία ικανοποιητική 

παραγωγή. 

Επίσης και τουλάχιστον για εφέτος δεν συνιστάται επέμβαση με σκευάσματα βακίλου ούτε στους 

ελαιώνες βιολογικής γεωργίας. Με επιφύλαξη όσων τυχαίνει να έχουν πολύ μικρή ανθοφορία και 

ταυτόχρονα πολύ υψηλό πληθυσμό ακμαίων του εντόμου. Κι αυτό διότι μία χημική ή μικροβιακή 

επέμβαση εναντίον της ανθόβιας γενιάς, παρά τη σημαντική μείωση του πληθυσμού των προνυμφών 

που επιφέρει, δεν είναι ικανή να προστατεύσει τον ελαιόκαρπο από την προσβολή της επακόλουθης 

γενεάς, ώστε να μην είναι αναγκαία επέμβαση με εντομοκτόνα στη γενεά αυτή. Αυτό σημαίνει ότι 

μείωση, έστω και σημαντική, του πληθυσμού του εντόμου στην ανθόβια γενιά, δεν σημαίνει ότι ο 

πληθυσμός του εντόμου στην επόμενη καρποφάγο γενεά θα είναι πάντα μικρός ή μικρότερος από 

εκείνον της ανθόβιας. 

Αντιθέτως, η καρπόβια γενιά του πυρηνοτρήτη που ακολουθεί είναι πολύ επικίνδυνη για την 

παραγωγή, διότι τότε δεν υπάρχει πλέον όριο ανοχής στη ζημιά. 

Σε αυτή τη γενιά η παρακολούθηση της πτήσης του εντόμου πρέπει να είναι επιμελής και οι 

επεμβάσεις απόλυτα στοχευμένοι, λόγω και της ιδιαίτερης τροφικής συμπεριφοράς που επιδεικνύουν οι 

προνύμφες του πυρηνοτρήτη. 

 

. 
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ΠΡΟΣΟΧΗ:  
Να αποφεύγονται ψεκασμοί με μελισσοτοξικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα κατά τη διάρκεια 

της άνθησης και όπου αυτό είναι αναγκαίο να γίνονται κατά τις απογευματινές ώρες. 

Σε κάθε περίπτωση να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες χρήσης των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων για την αναλογία χρήσης, την συνδυαστικότητα, τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, το 

διάστημα μεταξύ τελευταίας επέμβασης και συγκομιδής και τα μέτρα προστασίας για την αποφυγή 

δηλητηρίασης. 

 Οι εικόνες που δίνονται και παρουσιάζουν συμπτώματα προσβολής ασθενειών και εχθρών 

είναι απλώς ενδεικτικές και σκοπό έχουν την καλλίτερη κατανόηση των φυτοπαθολογικών 

προβλημάτων από τους καλλιεργητές. Σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν εργαλείο διάγνωσης από 

μέρους των παραγωγών. Για θέματα διάγνωσης πάσης φύσεως προσβολών των φυτών, οι 

καλλιεργητές σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να απευθύνονται άμεσα σε εξειδικευμένους γεωπόνους. 

 
 

Όλα τα δελτία μας υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγρ. Ανάπτυξης & Τροφίμων στο διαδίκτυο 

www.minagric.gr.  

 

 
                                                                                                  Ο Αναπληρωτής Προϊστάμενος Τμήματος 

                           
 
               Δρ Θεόδωρος Μόσχος 
 

http://www.minagric.gr/

